
Кодирование текстовой 
информации



• Текст в памяти компьютера хранится как
последовательность двоичных кодов символов.
Изображения символов хранятся в отдельных
шрифтовых файлах (расширения: fon, ttf, otf).

Кодирование текстов:

• Для предоставления текста в памяти компьютера
необходимо представить его в виде двоичного код,
т.е. в виде последовательности из 0 и 1



Кодирование

• это процесс 
преобразования 
информации в форму, 
воспринимаемую 
компьютером, т.е. 
двоичный код.

Декодирование

• это процесс обратный 
кодированию, 
который заключается 
в том, что происходит 
преобразование 
данных из двоичного 
кода в форму, 
понятную человеку.



Сигнальные коды

Азбука Морзе (1837 г)

Флажковая азбука



1) Замена буквы её порядковым номером в алфавите:

• А  1, Б  2, В  3, …, Я  33 

Замена буквы следующей за ней по алфавиту:

• А  Б, Б  В, В  Г, …, Я  А 

Замена буквы на букву, номер которой на 2 больше исходного:

• А  В, Б  Г, В  Д, …, Я  Б

Способы кодирования



• Для прочтения шифровки нужно не только знать систему 
засекречивания, но и обладать ключом в виде палочки, 
принятого диаметра. Зная тип шифра, но, не имея ключа, 
расшифровать сообщение было сложно. Этот шифр именовался 
сцитала по названию стержня, на который наматывались 
свитки папируса, что указывает на его происхождение. Он был 
весьма популярен в Спарте и много раз совершенствовался в 
позднейшие времена

Шифр Сцитала



• «диск Энея» - небольшой диск, с просверленными вдоль его 
края отверстиями соответствующими буквам алфавита. Для 
того, чтобы зашифровать текст «шишка», нить вдевали в 
отверстия так, чтобы по ходу нити последовательность 
отверстий была такой же, как у соответствующих букв в тексте.

• Получатель сообщения, вытягивая эту нить, мог прочитать все 
буквы, правда, в обратном порядке. 

Шифр Энея



• Шифр Цезаря предельно прост: в нем каждая буква сообщения
заменялась на следующую за ней по алфавиту с указанием
сдвига

Шифр Цезаря



• При шифровании исходного сообщения его выписывают в 
строку, а под ним записывают ключевое слово. Если ключ 
оказался короче сообщения, то его циклически повторяют. В 
процессе шифрования очередная буква шифр-текста находится 
на пересечении столбца, определяемого шифруемой буквой, и 
строки, определяемой значением ключа.

• Сообщение П Р И Л Е Т А Ю    С Е Д Ь М О Г  О

• Ключ АМ Б  Р О З И Я    А М Б Р О З  И Я

• Шифр-текст П Ъ Й Ы УЩИ Э     С С Е  К  Ь Х Л Н

Шифр Вижинера



Таблица кодировки
Таблица, в которой всем символам
компьютерного алфавита поставлены в
соответствие порядковые номера (коды)

Международным стандартом для ПК стала таблица ASCII

(Американский стандартный код для информационного обмена).

Первую половину 
кодовой страницы 
(коды от 0 до 127) 

занимает стандартная 
таблица ASCII, а вторую 
(коды от 128 до 256) —

символы 
национальных 

алфавитов (например, 
русские буквы).



Для русского языка существуют несколько кодовых 
страниц, которые были разработаны для разных 
операционных систем

Windows-1251 
(CP-1251)

в системе Windows

на компьютерах 
фирмы Apple

(Макинтош и др.)

MacCyrillic

в Unix-совместимых 
операционных 

системах и 
электронной почте

KOI8-R

CP-866

в системе MS DOS 



Стандарт UNICODE
Для того чтобы в одном документе можно было использовать более 256 символов, в 
1991 году был принят стандарт кодирования символов UNICODE, который включает 
знаки любых существующих (и даже некоторых мёртвых) языков, математические и 
музыкальные символы и др.

Windows 

• UTF-16

• В ней все наиболее важные 
символы кодируются с 
помощью 16 бит (2 байт), а 
редко используемые — с 
помощью 4 байт. 

Unix - Linux

• UTF-8

• В ней все символы, входящие 
в таблицу ASCII, кодируются с 
помощью 1 байта, а другие 
символы могут занимать от 2 
до 4 байт. Если значительную 
часть текста составляют 
латинские буквы и цифры, 
такой подход позволяет 
значительно уменьшить объём 
файла по сравнению с UTF-16. 



• Выписать в тетрадь основные понятия

• Выполнить задания:

Задание:

1.  Какое из предложенных слов может быть закодировано следующим образом: 
a) секрет 
b) сеттер 
c) сервер 
d) турнир 

2. Слово КУРСОР закодировано следующим образом: #*!^+! 
Как будет закодировано слово УРОК этим кодом? 

3. Для шифровки каждой буквы слова используются двузначные числа. Известно, 
что буква «к» закодирована числом 15 . Среди слов торт, ёжик, станок, беседа 
есть слова, кодируемые последовательностями цифр: 35291815, 303113241115. 
Какая последовательность цифр является кодом слова «китёнок» ? 



Задание:
4. Вася шифрует русские слова,
записывая вместо каждой буквы
её номер в алфавите (без
пробелов). Номера букв даны в
таблице.
Определите, какое сообщение
закодировано в строчке 191014031613

5. От разведчика была получена следующая шифрованная радиограмма, переданная с 
использованием азбуки Морзе: 

При передаче радиограммы было потеряно разбиение на буквы, но известно, что в 
радиограмме использовались только следующие буквы: 

Запишите в ответе расшифрованную радиограмму. 


